



刘彤光旗杆夹石书法

1900年,刘彤光被派到山西任知县,1901年到任后,署理永宁州。当时,义和团运动风起云涌,义和团杀伤了不少传教的外国教士以及中国的教民,事情非常棘手,难以处理,而且当地又遇上了旱灾,灾民增多,处理不好,很容易酿成民变。这种情况下,刘彤光把赈灾放在首位,骑着一头毛驴,带着一名家丁,携带户口册和粮册,翻山越岭,亲自发放救灾的粮款,和他在武定府办理赈灾的方式一样,救活了很多人。当地有个加入洋教的教士乔某,借着洋人的势力,放纵家丁和护兵到乡下捉人,如果敲诈勒索不成,就把别人诬陷为义和团,陷害了数百人,老百姓都很害怕他。刘彤光一开始与乔某婉商,最后抗议,乔某始终不同意。刘彤光气愤地说:“头颅可以断,老百姓不可以欺负!”就把乔某的恶行禀报到了抚院。抚院看到他词气慷慨,为之动容。准备与教区两个主教商议撤换乔某。抚院对刘彤光说:“毓贤中丞和郑观察(官职名)因为洋人事件被杀,你为何胆子如此之大?我将把此事(撤换乔某)

告诉各位主教。”刘彤光说:“请你抓紧时间去,我奉陪。”刘彤光骑马到省准备面见教区的主教,走到汾州就遇到了送信的人,信札内容是撤换乔某的,还有主教赔罪的话。他回到永宁州,就给省里的主教回信,说乔某虽然撤职了,但他的奴才和护兵不杀不足以平民愤。于是,把被敲诈勒索的人名,勒索的钱款数目一块上报。把为恶的三个人赵某、郝某、靳某都杀了。其后,新上任的教士害怕刘彤光的声威,把教民损失的老百姓财产都估价六折包赔了,在全省都是绝无仅有的。这不但造福了永宁,对山西全省也很有补益。刘彤光的前任就是因为教案处理不好而被免职,上官命令刘彤光到任后对这个官员严加看管,说话非常严厉。刘彤光说:“他因为公事被斥责免官,很让人惋惜。乘人之危去邀功,我不是那样的人。”

1902年,刘彤光调任山西安邑县。第二年酌补文水。山西缺水,文水县有条甘泉渠,每年因争水动不动就闹出人命。他到任后查找原因,找到了症结。他说:“正人先正己。”先

把两千两的堰费取消了。原来的规定是:修筑水堰有户口的人摊钱,每亩两千文。老百姓一年到头劳动,所收获的都交给了堰长。堰长遇到喜事可以从公款里报销,借此中饱私囊,所以不断出现打官司的现象。刘彤光规定每亩不得超过六百文,官府不再收取堰费,按照规定办事。这样,老百姓给堰长的钱少了,堰长就无从得利了。刘彤光还制订了章程,刻在石碑上立在衙门前。仅此一项老百姓每年就省钱数万缗。这年八月,因他处理得当,抚院上奏皇帝说:“廉勤质朴,嫉恶爱民。”皇帝下旨嘉奖。

1905年,刘彤光调署曲沃县。当时解州安邑、猗氏县有江湖会蛊惑乡民,不少地方都受了影响。江湖会后来造反,把茅津渡的哨官都杀了,距离曲沃六十里的绛县也失守了。曲沃县里人心惶惶,一日数惊。为了安定社会,刘彤光挑选精明能干的衙役三四人,给他们很多费用,让他们混进去探听情况;又派役化装蹲在城门口,看见有偷偷进城的就拍手为号;巡警五十人携带子弹,把守住交通要道。不久,就探听到一个姓房的人是间谍,并把他抓住了。经过审讯,房某供认他们约定了将进攻曲沃。刘彤光就呈请上级把房某正法,破坏了他们的计谋,为保全这个地区立下了大功。但上司在列举属下的功绩进行保举时,却唯独遗下了刘彤光。不久,就因得罪了上司,被借题发挥,撤了职。1907年,文水县又因为渠水案死了好几个人,上级又命令刘彤光回任。他上任后严加缉拿凶手,把依仗着洋教肇事的头头牛德福监禁起来,又恢复了他在这里立下的章程,平息了事件。

1909年,宣统皇帝即位,抚院保奏他在任候补直隶州知州。二月,又调补平阳道知县。1910年,“文交惨案”发生。原来文水县从咸丰年间开始种鸦片,后来官府收地亩税,成为半合法性质。1909年,清政府发布禁止种烟的命令,山西巡抚丁宝铨为邀功,谎报山西种烟业已禁绝。而种烟农民以此为生,要求缓

禁。1910年春,烟苗已出土,官府派人去宣传禁烟,准备铲除烟苗。文水县人武树福等人聚集了两三千人请愿,不同意铲除。丁宝铨派夏学津率第85标第1营及骑兵等五六百人,进驻文城县广兴村和文水县城内,并强捕武树福等6人,农民就拿着农具与官兵发生冲突。军队开枪,击毙农民40余人,伤60余人。这就是震惊全国的“文交惨案”。

虽然这个案件主要责任在军队,但因为牵涉了刘彤光,朝廷查办下来,1910年5月,他被革职永不叙用,当时的舆论认为他是冤枉的。罢官后,他到沈阳去游历。当时晚清名臣锡良总督奉天、吉林、黑龙江事务,锡良曾任山西巡抚,知道刘彤光的才能,就把他留下担任要差。但到了1911年6月11日,他因不适应外气候,忽然中风了,半身不遂,在服药后渐渐痊愈。但过了一个月,就因旧病复发去世了。山东嘉祥人张佑仁时任当地的电报局总办,办理了刘彤光的后事,把他归葬山西曲沃。

刘彤光博闻强记,才华过人,曾经著有《梦蝶草堂杂著》四种。即便在公事繁忙的时候,仍然爱好作诗,存诗数百首。

刘彤光在中进士后,曾回祖籍地立旗杆祭祖。据传说,他来到巨野昌邑集南找到了好几个名为刘家庄的村子,都不是祖籍地,他们四处寻访了好几天,到了今成武县大田集镇四刘庄村(清属巨野),发现了刘氏始祖刘海的墓碑,才确定这里就是祖林,并这里立了旗杆。现该村仍存刘彤光所立旗杆及夹石一对,该村老人回忆,刘氏始祖墓前原有旗杆七根,除刘彤光的旗杆为石质夹石,其他为青砖所垒制,后被破坏。

刘氏一家三进士都生逢晚清风云激荡的年代,他们不能脱离当时的历史局限,这也让他们的命运跌宕起伏。不论怎样,他们在乡土历史上给后人留下了一笔奋斗的传奇,激励着后人不断学习进取……

张长国 刘宏

## 回到历史深处

晁楼位于郓城县城北10千米处,属程屯镇管辖,距镇政府驻地2千米。

宋朝末年,晁氏祖从河南省卫辉府迁到郓城县南关剪子股街,后来分为两支,长支迁居城南5千米处建村,村名晁庄。次支迁到这里,因村内建有一座高楼,所以村名叫做晁楼。

晁楼的晁姓村民是西汉御史大夫晁错的后代,在晁楼(晁氏族谱)中有晁错的名讳和记载。

晁错(公元前200年—公元前154年),西汉著名政治家、文学家。年少时师从张恢学,学习法家思想。汉文帝时期,任太常掌故。后来受太常派遣,去济南跟随伏生学习《尚书》,接受儒家思想。学成归来后,被任命为太子舍人、门大夫,后升任为博士。

晁错任博士时,上奏《言太子宜知术数疏》,陈述太子应该通晓治国的方法,得到汉文帝赞赏,拜为太子家令。由于晁错能言善辩,反应敏捷,善于分析问题,深得太子刘启的喜爱和信任,被太子家誉为“智囊”。

汉文帝前十一年(公元前169年),匈奴屡侵边境,汉文帝发兵征讨。晁错向汉文帝上奏了《言兵事疏》,提出“以蚕食攻夷”的观点,指出在对匈奴的作战中器械要坚固锋利,士卒要精兵劲卒,将领要精通军事,君主要选择良将。文帝很是赞赏,赐给晁错诏书,以示嘉奖。

晁错接着又向汉文帝上奏了《守边劝农疏》,提出用经济措施鼓励移民,用移民实边的办法抵御外患,被汉文帝采纳。晁错还上奏《募民实塞疏》,对如何安置移民生活提出了具体的措施。

汉文帝前十五年(公元前165年),晁错任太子家令时,汉文帝亲自出题,就“明于国家大体”等问题,提出征询(即“政策问询”)。参加对策的一百多人中,以晁错的回答为最好(即“举贤良对策”),深得汉文帝赞许,晁错也由太子家令升为中大夫。

汉文帝后元七年(公元前157年),太子刘启即位(即汉景帝),提拔晁错为内史。汉景帝多次单独召见晁错,议论国家大事。汉景帝对晁错言听计从,宠信程度超过了其他九卿,许多法令是经晁错的手修改订立的。

后来汉景帝提升晁错为御史大夫,位列三公,地位愈加显贵。

汉景帝二年(前155年),晁错向汉景帝再次陈述诸侯的罪过,请求削黜封地,提议削藩,上奏《削藩策》,汉景帝采纳了晁错的建议。

汉景帝下达削藩令后,吴国、楚国等七国以“诛晁错,清君侧”为名,发动武装叛乱,包围国都长安,这就是中国历史上著名的“七国之乱”。

汉景帝下破了胆,听信谗言,决定牺牲晁错来换取诸侯退兵。于是,设计将晁错腰斩于长安城东市。

晁错还是汉代著名的文学家,主要作品有《荆燕吴传》《食货志》《论贵粟疏》《举贤良对策》等,他的法家伦理思想对后世产生了深刻的影响。

晁楼现尚有御祭陵遗迹1处,仍有石人、石羊、石虎,神龟、石猴、石碑,碑身高数米,雕刻庄重,古代祭祀用物大多数仍有留存。至今,晁楼仍有“正月十六摸石人”的说法。即在每年的农历正月十六这一天,在太阳出来之前,如果病人身体哪个部位患病,就用手摸石人那个对应的部位,病人的病就会自愈,人们都对此深信不疑。每年到这一天,十里八村的村民,从午夜开始,到御祭陵遗迹处摸石人。御祭陵遗迹附近,到处人山人海,场面如同集市,所以当地村民有“不敬鬼、不敬神,单敬晁楼石头人”之说。

晁楼地势平坦,土地肥沃。尼庙沟从村西经过,水利条件优越,适宜种植各类农作物及水果瓜菜。晁楼有晁、杨两个姓氏,杨姓是20世纪30年代由东平湖里迁到这里定居。全村共126户,496人,670亩耕地。其中晁姓124户,489人。

现在的晁楼,家家白墙红瓦,户户整洁卫生,村民过上了幸福的小康生活。

魏建国

范蠡缘何被称陶朱公

从定陶往东北2.5公里,有一个叫崔庄的自然村。村北200米处有一土冢,即为范蠡墓。2013年被列为山东省级文物保护单位。

定陶古称陶,又名陶丘,是一座历史悠久的古城。早在4000多年前的新石器时代,人类就在这里渔猎耕种,繁衍生息。自春秋至西汉800多年间,一直是中原地区的水陆交通中心和全国性经济都会,享有“天下之中”的美誉。尧、舜时期为古陶国。公元前12世纪,周武王封其六弟振铎为曹伯,建曹国,都陶丘。据司马迁《史记》记载:春秋末期,范蠡助越灭吴后,功成身退,携西施辗转至陶,遂在此定居经商,“十九年间,三致千金”,被后人尊为“商界鼻祖”,死后葬于陶,据《说文解字》:“定,安也”,定陶之名由此而始。

范蠡,字少伯,楚国宛城(今河南省南阳淅川县)人,是春秋末期的政治家、军事家和经营思想家。他在齐的经济活动,使他在当地成了名,齐国便聘他从政。他说:“居家则致千金,居官则至卿相,此布衣之极也,久受尊名不祥。”多年的政治活动使他对政治上的荣耀已失掉兴趣,没有接受,便离开了。原因分析为了避免再返政坛,范蠡离开齐地,到了陶,来此后改名为朱公。范蠡是一位极富传奇色彩的历史人物,他在越称范蠡,在齐称鸱夷子皮,在陶称朱公,一生有过三次大的迁徙,实现人生命运的三次重大转折,完成了从布衣到越国重臣再到巨商的人生巨变。

因为范蠡忠以为国,智以保身,特别是经商有道、致富有方,贤累巨万,富甲天下,所以颇受历代商家尊崇,被尊称为“经商鼻祖”“商家圣星”等。范蠡的一些从商方法如今还在被人们所使用。范蠡死后,世世代代的人们来此凭吊他和西施,缅怀他的业绩及人品,汲取他的思想和智慧。“悠悠千载五湖心,古庙无人锁绿荫。为问功成肥遁后,不知何术累千金?”这是公元1125年的一天,南宋诗人吕本中来到中原地区名叫定陶的地方,他怀着崇敬的心情,拜谒了位于定陶城东南部的范蠡庙。古庙沉沉,秋风瑟瑟,诗人不禁怀先贤之功名,发思古之幽情,写下了这首流传千古的名篇佳作。

范蠡也是一个全能的人,范蠡不仅是春秋战国时代政治舞台上的风云人物,商业界的巨子,而且在手工业和水产养殖业领域也作出了很大的贡献。传说他是酱的发明者;还有传说他曾经改进了陶器制作技术,是造缸的能手,被太湖一带的工匠们尊称为“造缸先师”。公元前475年,范蠡把自己的养鱼经验写成《养鱼经》。全书仅343个字,却开创了中国的科学养鱼纪录,比古希腊学者亚里士多德所著《动物史》(该书把鱼列入分类系统)还早一百多年,成为世界上最早的一部养鱼著作。范蠡的养鱼理论中,已提及雌雄鲤鱼配比以及鲤鳌混养等内容,颇有参考价值。由此可见,范蠡的智慧和才能是多方面的,可谓是具有全方位造诣的一代名家。

为什么当时范蠡选择了陶这个地方居住呢?《尚书·禹贡》记载:“济入于河,溢为荣。东出于陶丘北。”《汉书·地理志》之《济阴郡定陶县》注:“禹贡陶丘在南陶丘亭。”《说文》段注云:“尧居于陶丘,后为唐侯,故曰陶唐氏。”陶丘在何处?《史记·越王勾践世家》之《集解》引“徐庶云:今之济阴定陶”。《史记·货殖列传》之《索隐》引“服虔云:今定陶也”。可知陶确是今山东定陶。朱公“以为天下之下,交通有无之路通,为生可以致富矣”,“陶朱公”之名便据此而来。

在定陶境内,现有陶朱公塑像(高10多米)、陶朱公庙、陶朱公墓、范蠡湖、马场等古迹,以范蠡冠名的商场、宾馆也有多处。2016年1月11日、12日,定陶两夹弦剧团新编大型历史剧《春秋商圣》,在北京天桥剧场进行了为期两天的公演,引起了巨大反响,中央电视台、山东电视台、人民日报、京华时报、网易新闻、凤凰网、大众网等多家新闻媒体对此进行了报道。

王义尚

## 新媳妇下厨



儿歌曰:擀得粗,切得厚,女婿喝了光肚肚;擀得薄,切得细,女婿想得想唱戏。孩子们又吃喝,新媳妇,手别抖,小心菜刀切着手;新媳妇,心别慌,先切葱,再切姜,切个指头熬锅汤。

俗话说,新媳妇上轿头一回。在农村,新媳妇出嫁会遇到许多新鲜事:拜天地、闹洞房,下厨做饭也是一次技术考验。

新媳妇出嫁时,要为婆家的亲人每人做一双新鞋,绣一对鞋垫,既为密切家庭关系,也为展示一下手艺。但这些鞋和鞋垫,大都是手艺好的婶子嫂子帮着做的,根本看不出新媳妇的手艺如何,新媳妇过门后自己下厨就没人能帮上忙了。

新娶的媳妇在坐守两天的洞房后,第三天一般要下厨展示自己的厨艺了,最基本的就是要擀一次面条。看热闹的孩子们早挤满了厨房内外,一见新媳妇拿起擀面杖,大家便齐声吆喝一阵,一看新媳妇拿起菜刀,大家又吆喝一阵。越是这样,新媳妇越是手忙脚乱,又慌又怕,面皮擀得又糙又厚,拿刀的手也哆哆嗦嗦不听使唤,面条切得粗细不匀,一不小心还切了手指头,真是又羞又痛,百爪挠心。一旁的婆婆忙站出来打圆场,喝退看热闹的孩子,叫人把新媳妇送回洞房去。

现在的女孩子,从小衣来伸手,饭来张口,很少有下厨经验。她们饿了吃快餐、点外卖,更不在意厨艺水平高低了。

文丁明烨 画/王世会

## “文化名村”武圣庙

武圣庙村隶属单县园艺街道,初称惠家村,由惠氏一族迁此建村。

《单县志》记载,大明正德十二年(公元1517年),惠氏先祖在村东头建立一座庙宇,大殿三座,庙门三间,相配东西廊房,供奉祭关公像,左右周仓持刀、关平托印,气势恢宏,香火旺盛,远近闻名。

相传,惠氏祖先从山西迁徙而来,带着对关公的信仰,沿着黄河流域,在陌生之地繁衍生息至今。关公是山西人,又名关羽、关云长,后世尊崇为“武圣人”,广众信仰供奉。惠氏族人自豪于“同乡”关公,不仅建庙立像崇奉,还将村名改为武圣庙村,并在每年古历五月初三举办隆重庙会,并聚众祭拜关公,祈求武圣人护佑一方风调雨顺、百姓安康。

古代,武圣庙村是一个“城堡”,建有宽1米、高5米的围村寨墙,墙外有15米宽的河道,设有3个土炮台,东西两面有寨门,南面有民团把守,呵护全村安宁。中华人民共和国成立后,“城堡”设施被拆毁,逐渐消失在历史的尘埃里。



至今,有关武圣庙的传说仍被人们津津乐道。武圣庙内有一条红黑相间的大蛇,有碗口粗,经常到水坑里嬉水,庙院里做扎纸活使用的糨糊,时常被其偷吃精光。

后来,许多木工、泥瓦工在庙内叮叮当当地干活,无意之中惊动了大蛇,只见一团青烟腾空而起,并往东北方向急速飘去。至此,庙里再未发现大蛇的踪迹。

还有一个传说,有两个孩子在庙内嬉戏,一个摆弄关公的鼻子,一个骑在关公的大腿上,玩得不亦乐乎。回家后一个小孩儿鼻子发痒,直往树上磨蹭鼻子;一个直叫大腿疼,不敢触地行动。他们的父母慌忙到庙里烧香祷告,磕头赔罪,俩小孩随后不治而愈。

1934年10月,单县中学教师、共产党员高文甫以武圣庙作掩护,秘密介绍张子敬、王存典加入中国共产党,宣讲党的章程,举行入党仪式,成立了中共单县第一个党支部——单县中学党支部。

自古以来,武圣庙村重视文化传承和教育。1938年,由乡贤吴西灵、朱才子共同发起,商贾、富户慷慨捐资,在武圣庙内建立了村小学。1958年办起了完全小学,10年后成立联合中学,为国家培养了大批有用人才。

史料记载,武圣庙竹马、旱船表演艺术有近200年的历史。1967年冬,武圣庙村成立了200多人的文艺宣传队,主要演出节目有《沙家浜》《智取威虎